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Cuvinte cheie: Al Doilea Război Mondial, Armata Română, învățământ militar, 

specializare, perfecționare, instruire, doctrină militară, programe de învățământ, aplicații, stagiu 

pe front, profesori, instructori, elevi ofițeri, ofițeri elevi, camaraderie, licee militare, școli 

militare de ofițeri activi, școli militare de ofițeri de rezervă, centre de instrucție ale armelor, 

echipament, armament, tehnică de luptă, efective, Marele Stat Major. Secția V Instrucție, Școala 

Superioară de Război, Misiunea Militară Germană de Instrucție, Wehrmacht, veteran de război, 

istorie orală. 

 

Importanța subiectului este demonstrată de complexitatea sistemului de învățământ cu 

profil militar, care avea ca misiune pregătirea comandanților de plutoane și companii 

(escadroane la cavalerie și baterii la artilerie) și a ofițerilor de stat major (absolvenți ai Școlii 

Superioare de Război) astfel încât aceștia să dețină competențele necesare pentru gestionarea 

situațiilor complexe în câmpul tactic. Subiectul are o însemnătate aparte având în vedere faptul 

că în intervalul de timp la care ne-am raportat, învățământul militar a trebuit să formeze și să 

specializeze militari cu grade de sublocotenent, locotenent și căpitan pentru a răspunde unor noi 

provocări, luând în considerare evoluția tehnică a armelor utilizate de beligeranți și a tacticilor de 

luptă folosite în Al Doilea Război Mondial. Relevanța temei este evidențiată și prin rolul deținut 

la nivelul programului de modernizare și reformare a Armatei Române, inițiat la nivelul 

perioadei istorice la care ne raportăm, ca un răspuns la riscurile de securitate la care România era 

expusă și totodată ca o susținere a angajamentelor sale militare. 

Alegerea temei a fost motivată de necesitatea înțelegerii procesului prin care s-a format și 

desăvârșit pregătirea profesională a unei importante categorii de personal militar aparținând 

Armatei Române, reprezentată în principal de ofițerii inferiori în perioada celui de-Al Doilea 

Război Mondial. S-a încercat realizarea acestui demers prin cunoașterea și prezentarea modului 

în care au fost concepute, transmise și însușite noțiunile teoretice și practice ale programelor de 

învățământ care erau bazate pe doctrina militară adoptată de statul român. De asemenea s-a 

urmărit modul în care informațiile predate în școlile militare și centrele de instrucție ale armelor 

au fost aplicate în condiții reale de luptă și rezultatele obținute.  

În contextul evoluțiilor politico-militare de la sfârșitul anilor 1930 și a demonstrării 

caracterului fragil, lipsit de eficacitate care caracteriza sistemul de alianțe interbelic, autorităților 
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române li s-a confirmat încă o dată, necesitatea și importanța deținerii unui organism militar 

capabil să răspundă prompt și eficient schimbărilor de status quo la nivel european. Factorii de 

decizie au înțeles că siguranța națională era condiționată de existența unei forțe armate care să 

dețină capacitatea de a opune rezistență acțiunilor expansioniste ale statelor vecine Privind 

retrospectiv la modul în care Armata Română a participat la desfășurarea Marelui Război, în 

întreaga dimensiune a implicării umane, tehnice și operaționale, autoritățile au înțeles relativ 

târziu importanța pregătirii permanente a personalului militar și dotarea cu tehnică modernă.     

Apărarea ființei naționale putea fi realizată prin formarea și perfecționarea constantă a 

unui corp ofițeresc care să se remarce nu doar printr-un autentic sentiment patriotic, printr-o 

loialitate de necontestat față de valorile naționale, dar mai ales printr-o temeinică pregătre 

teoretică și practică, a cărei aplicabilitate să conducă la obținerea rezultatelor dorite. Ne-am 

propus să demonstrăm că a existat o strânsă legătură de cauzalitate între calitatea actului 

educațional din instituțiile de formare și instruire cu profil militar, tehnica aflată în dotarea 

unităților combatante și urmările pozitive și negative care au fost înregistrate pe câmpul de luptă. 

Ne-am propus să argumentăm faptul că sistemul de învățământ cu profil militar, deși 

caracterizat printr-un anumit grad de complexitate, prin existența mai multor tipuri de instituții 

cu atribuții în domeniul formării și specializării profesionale (licee militare, școli de ofițeri activi 

și de rezervă, centre de instrucție ale armelor, Școala Superioară de Război), s-a confruntat cu 

numeroase lipsuri în pregătirea cadrelor pentru folosirea anumitor arme și servicii care 

cunoscuseră o dezvoltare accentuată în anii premergători intrării României în război (tancuri, 

mașini blindate, tunuri autopropulsate, tunuri antiaeriene, transmisiuni, aviație, marină).  

Intenția noastră a fost să prezentăm faptul că în lipsa unei infrastructuri adecvate, în 

încercarea de a recupera acest decalaj, au fost trimise în statul german, mai multe categorii de 

personal militar (ofițeri superiori, ofițeri inferiori, elevi ofițeri, subofițeri, elevi subofițeri, maiștri 

militari și grade inferioare) pentru a urma diferite forme de școlarizare. Scopul era dezvoltarea 

abilităților necesare care să le permită într-o primă etapă, îndeplinirea funcțiilor de instructori în 

cadrul diferitelor structuri (școli militare, centre de instrucție, părțile sedentare ale unităților 

angajate pe front) pregătind cu ajutorul tehnicii moderne achiziționate, militarii Armatei Române 

pentru viitoarele misiuni de luptă în spiritul unei doctrinei militare ofensive.   
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Prezenta lucrare și-a propus să demonstreze modul în care s-a realizat formarea și 

specializarea ofițerilor Armatei Române în intervalul de timp care a coincis cu desfășurarea celui 

de Al Doilea Război Mondial. S-a avut în vedere, în principal pregătirea profesională a ofițerilor 

inferiori, mai ales a sublocotenenților și locotenenților, grade care sunt menționate și asociate în 

documente în categoria ofițerilor subordonați. Transformarea unor adolescenți, în majoritate 

lipsiți de pregătire militară, în comandanți apți să conducă o subunitate în luptă, reprezenta un 

proces complex, deloc facil de gestionat, care putea comporta o serie de dificultăți. Dezvoltarea 

din punct de vedere fizic, psihic, emoțional, comportamental și intelectual era influențată de mai 

mulți factori care uneori nu au corespuns cu standardele asumate oficial. 

La nivelul mentalului colectiv există covingerea că o acțiune militară locală, clar 

delimitată ca suprafață și scop sau prin extensie o ofensivă de amploare, cu obiective ambițioase  

și capacitatea de a influența soarta unui conflict, reprezintă inițiative ale căror șanse de reușită 

sunt influențate doar de calitatea tehnicii și cantitatea munițiilor folosite, de capacitatea de a 

susține la nevoie un război de uzură. Puține persoane mai recunosc importanța individului în 

ecuațiile conflictelor contemporare, susținând supremația absolută a materialului asupra omului, 

fără să înțegeală că acesta a fost, este și va rămâne principalul protagonist al câmpurilor de luptă. 

Calitatea de participant la desfășurarea evenimentelor îl face pe om să devină subiectul și 

obiectul unor acțiuni de transformare astfel încât să dobândească abilitățile unui luptător, capabil 

să-și îndeplinească misiunile ce i-au fost desemnate. 

Am încercat să demonstrăm că reușitele și eșecurile soldaților care erau simpli executanți, 

erau influențate în cea mai mare măsură de ordinele și acțiunile ofițerului comandant care în 

primul rând era rezultatul unui proces de formare profesională și exponentul unei culturi 

organizaționale, a unui anumit model de mentalitate cazonă. Rezultatele sistemului de 

învățământ cu profil militar au fost vizibile nu doar în fiecare absolvent de școală de ofițeri, dar 

și în fiecare subunitate comandată de aceștia, în dubla lor calitate, de instructori și lideri în timpul 

acțiunilor de luptă. Disocierea reprezintă o eroare capitală, ofițerul fiind în primul rând investit 

cu o autoritate care îi era oferită împreună cu responsabilitatea de a coagula într-o formă unitară 

forțele, ambilitățile și determinarea unor necunoscuți, care în timp aveau să îi devină oameni mai 

apropiați decât frații de sânge. 
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  Istoria învățământului cu profil militar din România în perioada celui de Al Doilea 

Război Mondial nu a reprezentat, decât într-o măsură modestă o preocupare pentru cercetători și 

membrii corpului universitar, inclusiv pentru cei care au îmbrăcat haina militară, aceștia 

acordând o atenție preferențială marilor evenimente, bătălii și personalități care au marcat 

evoluția și deznodământul conflictului desfășurat la scară globală. 

Această situație a determinat publicarea unui numărul restâns de lucrări de referință și 

articole relevante care au ca subiect rețeaua de învățământ care a aparținut Ministerului Apărării 

Naționale/ Ministerului de Război, inclusiv formarea și specializarea ofițerilor Armatei Române. 

Lucrările identificate până în prezent au fost utile pentru susținerea demersului nostru, 

constituind un punct de plecare pentru realizarea unei cercetări mai speciale, reprezentată de o 

singură categorie de personal militar și totodată mai profundă având în vedere obiectivul de a 

urmări gradual formarea profesională a tinerilor care au făcut parte din cadrele de comandă ale 

Armatei Române. S-a constatat existența unui număr limitat de cărți ce prezintă istoria 

instituțiilor cu rol formator care au funcționat anterior sau în timpul conflictului. 

O altă categorie de surse a fost reprezentată de memorii și jurnale scrise de participanții la 

evenimente, în care aceștia au prezentat informații despre studiile urmate, participarea pe front 

uneori și despre experiența prizonieratului. Se poate distinge o subcategorie restrânsă de 

memorii, a militarilor care au urmat școli de ofițeri activi în statul german, o parte dintre aceștia 

ezitând pentru mult timp să își descrie formarea și cariera militară, având în vedere schimbările 

politico-militare postbelice și marginalizarea la care au fost supuși.  

Sursele istorice inedite au fost reprezentate în principal de documentele de arhivă păstrate 

la: Arhiva Consiliului Național pentru Studierea Arhivelor Securității București, Arhivele 

Militare Naționale Române – București, Arhivele Militare Naționale Române (Depozitul Central 

de Arhivă) – Pitești, Arhivele Naționale Istorice Centrale București și Bundesarhiv-Militärarhiv 

Freiburg im Breisgau. Pentru studiul nostru, deosebit de utile au fost fondurile de la Arhivele 

Militare Naționale Române – București care ne-au permis să înțelegem mai bine, contextul în 

care au fost înființate, funcționarea și dezvoltarea instituțiilor de învățământ. Pentru completarea 

documentației realizată în biblioteci și arhive au fost utilizate interviuri de istorie orală cu martori 

ai evenimentelor politice și militare din perioada interbelică și din timpul celui de-al Doilea 

Război Mondial. Aceștia erau originari din ambele medii atât urban, cât și rural și aveau origini 
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sociale variate provenind din: familii de țărani, funcționari, militari etc. Nivelul de instruire a 

variat semnificativ, fiind influențat într-o mare măsură de resursele financiare: studii primare și 

secundare, absolvenți de licee militare și civile, școli militare de ofițeri activi și de rezervă din 

România, școli militare de ofițeri activi din statul german.  

Pentru o mai bună înțelegere a particularităților care caracterizau instituțiile cu rol în 

formarea și specializarea ofițerilor Armatei Române începând cu anul 1941 s-a optat pentru 

prezentarea acestora în cadrul a cinci capitole distincte. Primul și ultimul capitol reprezintă două 

excepții care sunt justificate prin natura particulară a contextelor evocate, cel dintâi prezentând 

perioada de reorganizare a armatei și implicit a sistemului de învățământ, în timp ce ultima 

diviziune a lucrării oferă informații privitoare la școlarizarea și specializarea ofițerilor români în 

statul german. Anexele cuprind informații relevante despre o serie de aspecte precum: personalul 

didactic, cifre de școlarizare, manuale militare pentru diferite categorii de arme folosite în școlile 

militare din România, situații numerice cu elevii ofițeri trimiși să urmeze diferite forme de 

pregătire profesională în școlile Wehrmacht-ului. 

În primul capitol ,,Învățământul militar din România la începutul celui de Al Doilea 

Război Mondial (1939-1941)’’ ne-am propus să facem o introducere asupra reței de licee, școli și 

centre de instrucție care au aparținut Ministerului Apărării Naționale, prezentând misiunea 

acestor instituții, gradul de evoluție și condițiile la care au trebuit să se adapteze, după rapturile 

teritoriale din vara și toamna anului 1940. Am considerat necesar să evidențiem rolul Misiunii 

Militare Germane de Instrucție și contribuția avută în reorganizarea Armatei Române în 

conformitate cu principiile unei noi doctrine de pregătire militară și rezultatele reale, 

cuantificabile care au fost obținute, semnalând totodată lipsurile și disfuncționalitățile acestui 

prim proces de colaborare pe linie militară între cele două țări. 

Capitolul doi ,,Școlile militare de ofițeri activi (1941-1945)’’ a avut ca obiectiv 

cunoașterea importanței deținută de instituțiile cu atribuții principale în formarea viitorilor 

comandanți de plutoane și companii pentru diferite arme și specializări aparținând celor 3 

categorii de forțe. Ca un element de noutate am încercat pentru început să conturăm portretele 

tinerilor care se puteau înscrie la școlile militare de ofițeri activi și modul în care se realiza 

selecția viitorilor cursanți. O atenție specială a fost acordată programelor școlare, disciplinelor 

studiate și membrilor corpului profesoral care prin efort, implicare și voință realizau un transfer 
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de cunoștințe, alături de un set de valori care împreună influențau formarea viitorilor 

sublocotenenți. Având în vedere procesul de dotare al armatei cu noi echipamente, piese de 

armament și tehnică de luptă, am apreciat ca fiind absolut necesară evidențierea unor aspecte 

relevante din funcționarea centrelor de instrucție ale armelor și modul în care contribuiau la 

specializarea tinerilor ofițeri. Totodată ne-am dorim să arătăm maniera în care mediul de formare 

profesională putea avea efecte dintre cele mai variate nu doar asupra competențelor profesionale, 

ci și asupra conduitei pe care viitori comandanți urmau să o aibă în relația cu superorii, dar mai 

ales cu subordonații. 

În al treilea capitol ,,Școlile militare de ofițeri de rezervă (1941-1945)’’ ne-am propus să 

corectăm o eroare de percepție asupra școlilor de ofițeri de rezervă și a valorii combative 

deținute de absolvenți acestor instituții. Deși termenilor ,,rezervist’’ sau ,,de rezervă’’ li s-a 

atribuit în decursul timpului un sens mai limitat sau unul care exprimă o anumită formă de 

neîncredere, realitatea câmpurilor de luptă a demonstrat contrariul. Dacă din punct de vedere 

teoretic tinerii care au ajuns să studieze la Ploiești, Bacău sau Craiova nu făceau parte din 

categoria exponenților cu vocație pentru cariera militară, majoritatea aveau să demonstreze prin 

fapte că pot fi egalii ofițerilor activi. De asemenea am încercat să argumentăm valoarea acestor 

structuri în procesul de modernizare al sistemului național de apărare și importanța lor pentru 

susținerea efortului de război, prin școlarizarea unui număr apreciabil de militari al căror rol în 

servirea patriei a fost tratat cu discreție prea mult timp.   

 Capitolul patru ,,Școala Superioară de Război (1941-1945)’’ are un caracter special, fiind 

singura diviziune a lucrării alocată pentru o analiză profundă a unei singure instituții de 

învățământ, care a deținut un rol capital în pregătirea de specialitate a ofițerilor de stat major. 

Caracterul său unic nu a însemnat alocarea unor resurse exponențiale în timpul războiului, fiind 

identificate numeroase aspecte sensibile și raporturi tensionate cu Marele Stat Major. În baza 

cercetărilor realizate până în prezent ne-am propus să prezentăm modul în care Școala 

Superioară de Război și-a îndeplinit misiunea de difuzare a noii doctrinei contraofensive la 

nivelul Armatei Române, asigurând totodată nevoile de încadrare ale unităților într-un mod 

relativ corespunzător.    

 Ultimul capitol ,,Formarea și specializarea ofițerilor români în Germania între 1941-

1944’’ reprezintă un element de noutate având în vedere faptul că istoriografia militară nu 
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cuprinde un studiu amplu cu o perspectivă de ansamblu asupra acestui subiect. Am încerca să 

argumentăm nevoia și utilitatea școlarizării externe ca o consecință directă a unei evoluții 

parțiale a sistemului de învățământ cu profil militar din țară. Diferențele dintre cele două armate 

erau vizibile și în acest domeniu, existând atât aspecte pozitive (sub aspectul programei de studii, 

a materialului didactic și a caracterului aplicat), cât și negative (probleme de adaptare, riscurile 

de a cădea în luptă în timpul stagiului de practică pe front) în procesul de formare și specializare 

profesională. Am dorit să prezentăm faptul că, rezultatele obținute până la sfârșitul lunii august 

1944 au fost notabile, prin realizarea unei pregătiri calitative a ofițerilor români superioară celei 

ce putea fi obținută în țară.  

Astfel, în economia lucrării ne-am propus să realizăm o analiză critică și obiectivă a 

sistemului de învământ cu profil militar, într-o dimensiune cât mai completă și relevantă pentru 

pregătirea și specializarea profesională a ofițerilor cu gradele de sublocotenent, locotenent și 

căpitan care au îmbrăcat uniforma Armatei Române în perioada de desfășurare a celui de Al 

Doilea Război Mondial. Folosind o varietate apreciabilă de surse am încercat să demonstrăm 

caracterul funcțional al rețelei de învățământ care aparținea Ministerului Apărării Naționale/ 

Ministerului de Război și modul în care au fost aplicate o serie de măsuri pentru dezvoltarea 

școlilor militare și a centrelor de instrucție ale armelor, cu scopul de a asigura o formare 

profesională mai bună pentru un număr mai mare de elevi ofițeri și comandanți de subunități. 

Prin evidențierea unor disfuncționalități și situații sensibile, am dorit să prezentăm o serie de 

provocări care au fost gestionate uneori cu succes, alteori cu rezultate mai puțin semnificative. 

Învățământul cu profil militar a reprezentat un subiect complex care a beneficiat de o 

atenție specială din partea autorităților române, în mod particular cele militare. Principalele idei 

erau discutate la nivelul cel mai înalt (Ministerul de Război, Marele Stat Major), mareșalul Ion 

Antonescu fiind informat asupra modului în care erau discutate propunerile de reformare și 

reorganizare a învățământului militar. Deciziile adoptate erau transmise instituțiilor de 

învățământ și centrelor de instrucție ale armelor sub forma unor ordine circulare, în majoritate 

prin intermediul Secția a V-a Instrucție și a diferitelor organe de conducere (precum Direcția 

Liceelor Militare, Direcția Învățământului Militar Superior etc.) care de asemenea urmăreau 

procesul de implementare și rezultatele obținute.  
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Pentru a concluziona considerăm că învățământul cu profil militar în perioada celui de Al 

Doilea Război Mondial a fost o provocare pentru autoritățile române și a reprezentat o prioritate. 

Procesul de formare și specializare al ofițerilor Armatei Române, precum și a celorlalte categorii 

de personal militar a constituit un demers complex, care s-a desfășurat în mai multe etape atât pe 

verticală cât și pe orizontală. Parte integrală a unui proiect mai amplu de reformare a armatei, 

învățământul militar a fost marcat de numeroase lipsuri, aspecte sensibile și situații delicate care 

și-au avut originea în acumularea în timp a unor decalaje semnificative. Considerăm că sistemul 

de învățământ cu profil militar a determinat evoluția armatei în ansamblu, chiar dacă procesul de 

instruire a fost condiționat și limitat de numeroase situații mai puțin pozitive care își puseseră 

amprenta încă din perioada interbelică. Suntem de părere că învățământ militar a inovat și a 

produs schimbări fundamentale, reușind astfel (măcar parțial) să răspundă nevoilor reale de 

formare profesională pentru cadrele armatei. 

Bazându-ne pe cercetarea realizată până în prezent ne permitem să avansăm ideea că 

responsabilitatea principală pentru funcționarea învățământului militar a revenit în primul rând 

Conducătorului Statului, Ministerului Apărării Naționale și Marelui Stat Major, instituții cu rol 

hotărâtor în adoptarea deciziilor cu caracter executoriu. De asemenea responsabilitatea secundară 

a fost a fiecărui comandant de instituție de învățământ cu profil militar, indiferent de nivelul la 

care ne raportăm. Calitatea învățământului a influențat în mod direct formarea și specializarea 

profesională a ofițerilor, la fel cum situația armamentului și cantitatea munițiilor a condiționat 

puterea de foc a unităților angajate în luptă. Frontul a reprezentat examenul suprem atât pentru 

ofițeri, cât și pentru conducerea politică și militară a României. Lăsând deoparte carențele, 

indiferența și concepțiile depășite, nu pot fi puse la îndoială curajul tinerilor ofițeri, camaraderia 

acestora față de luptătorii aflați în tranșee și spiritul lor de sacrificiu pentru apărarea patriei. 
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ed. Yacht Club Român, București 2002. 

- ***, Statul Major al Forțelor Navale. 160 de ani de datorie împlinită, ed. Muzeului Național al 

Marinei Române, Constanța, 2020. 

 

III. Instrumente de lucru: dicționare și enciclopedii: 

- Căzănișteanu, Constantin; Adrian, Pandea; Zodian, Vladimir, Comandanți militari. Dicționar, 

ed. Științifică și enciclopedică, București, 1983. 
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- Cociu, Mircea; Tuca, Florin; Chirea, Florin, Bărbați ai datoriei 1877-1878. Mic dicționar, ed. 

Militară, București, 1984. 

- Donciu, Victor; Tașcău, Eugenia; Dicționar de aviație. Peste 9000 de termeni și expresii de 

aviație, ed. Pro Universitaria, București, 2021. 

- Duțu, Alexandru; Dobre, Florica; Loghin, Leonida, Armata Română în Al Doilea Război 

Mondial (1941-1945), ed. Univers Enciclopedic, București, 2017. 

- Loghin, Leonida; Lupășteanu, Aurel; Ucrain, Constantin Bărbați ai datoriei: 23 august 1944 – 

12 mai 1945. Mic dicționar, ed. Militară, București, 1985. 

- Moșneagu, Marian, Dicționarul marinarilor români, ed. Militară, București, 2008. 

- Rusu, Dorina, Membrii Academiei Române. Dicționar 1866-2016. vol. I-II, ed. Academiei 

Române, București, 2016. 

- Ștefănescu, Domnița (coordonator), Victimele terorii comuniste. Arestați, torturați, întemnițați, 

uciși. Dicționar. ed. Mașina de scris, București, 2002, vol. IV Dicționar F-G. 

- Stroea, Adrian; Ghinoiu, Marin, Dicționar enciclopedic de artilerie, ed. Centrului Tehnic 

Editorial al Armatei, București, 2014. 

- ***, Enciclopedia Armatei Române, ed. Centrului Tehnic-Editorial al Armatei, București, 

2009; 

- ***, Enciclopedia artileriei române, ed. Centrului Tehnic al Armatei, București, 2014. 

 

IV. Surse electronice: 

- Ora regelui: Ultimii romantici. Piloții Majestății Sale – episodul 2 

https://www.youtube.com/watch?v=3cLgwCZsr2o&t=14s 

- Ion Di Cesare – Romanian Ace WWII – interview from Aeroshow Aviation TV Show 

https://www.youtube.com/watch?v=rdbnLe8mHHc 

- Ziarul de Iași, 2 februarie 1998 

https://www.ziaruldeiasi.ro/iasi/povestea-unui-om-care-a-luptat-in-armata-lui-hitler~ni668 
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